



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . { Trimestre . . . 6 »
 Semestre . . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4 863

HUESCA, Viernes, 5 Enero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75



LA SEÑORA Doña Juana Marcellán Mavilla

VIUDA DE DON ANTONIO PORTA

Falleció en su casa, Fábrica de Casayús (Quicena), a los 68 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados hijos Antonio; José, Nicolasa, Simón, Concepción e Ignacia; hermano Fernando; hijos políticos Juliana Callén, Esperanza Labata, José Torres, Dolores Palacín, José Porta Aturiac y Miguel Muro; nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales que se celebrarán mañana, día 6, a las diez, en la iglesia parroquial de Quicena, y a continuación la conducción del cadáver al Cementerio, por cuyos favores guardarán eterna gratitud.

La familia pone a disposición de los amigos que quieran asistir al citado acto coches que partirán de la plaza de Santo Domingo.

Fábrica de Casayús (Quicena), 5 Enero 1934.

No se invita particularmente.

GLOSA

CUMPLIR EL DEBER

Más de una vez hemos dicho que el año que nace tiene por lo menos apariencias de aurora y la aurora es siempre una esperanza. Nosotros ciframos, por lo menos una en el año en que acabamos de entrar: la esperanza de que todos formemos el propósito de cumplir el deber. Y no hay duda de que si lo formamos y lo cumplimos todos o la mayor parte de los graves problemas que hay suscitados en España se solucionarán o entrarán en camino de solución. No exceptuamos ningún problema, ni religioso, ni político, ni social, los cuales si existen y se han hecho crónicos no es por otra cosa que por no haber cumplido el deber, por no estar en el sitio que él nos señalaba, junto a la cruz para defenderla como buenos cruzados, cuando la cruz era amenazada; junto a la urna electoral votando toda clase de cargos electivos a los mejores y a los buenos contra las malos y los peores; junto a los que padecen hambre material y moral, hambre de verdades y sed de justicia, sin regatearles los medios para que, si no saclarse, podían atenuarse una y otra necesidad del cuerpo y del espíritu. Bien mirado, si es verdad que en España hay emergentes de la irreligión y del extremismo político y social, no menos cierto es que los tales constituyen la minoría, que se ha impuesto muchas veces por la audacia propia y por la excesiva prudencia o por la medrosidad ajena. Y esto es lo que no debe ocurrir. Y esto es lo que no acontecerá en lo sucesivo si todos ocupamos el puesto que las obligaciones religiosas, patrióticas y sociales nos señalan; si todos nos decidimos a cumplir el deber, cueste lo que cueste, que en definitiva siempre cuesta más el no cumplirlo.

Ahora mismo, los diputados de significación de derecha nos están dando buena muestra de que desean cumplir el mandato de los electores. Señaláronse éstos como uno de sus deberes más inexcusables el de pedir la amnistía para los delitos de carácter político y social, articulando el correspondiente proyecto de ley, iniciativa parlamentaria, si la gubernativa soslayaba tal mester. Pues redactado está el proyecto y en poder del Gobierno y los ánimos derechistas apercibidos para en cuanto de ellos dependa abrirle el camino para la discusión y aprobación por el Parlamento.

Lo que debe interesar y desde luego interesa a los diputados de la derecha es el cumplimiento de la obligación contraída con sus electores de pedir, propugnar y, si tanto pueden, imponer con sus votos la concesión de la amnistía. Y si no lo hicieran, faltarían abiertamente al deber que todos, sin excepción alguna, aceptaron respecto de aquella medida justísima que venga a reparar daños y agravios derivados de resoluciones apasionadas y opresoras.

Pues esa y no otra es la norma que hemos de seguir todos: cumplir el deber y dar de lado a todo lo que sean formas y modos de excusa y de acomodamiento para incumplirlo.

PATRICIO

Del día

Siluetas de la calle

La carta del niño

Hace ya unos días que el mo cosuelo de la casa anda acosado con sus impaciencias al padre. Por él se habrá escrito hace tiempo la carta de petición a los Reyes Magos que, año tras año, dejan en el balcón de la fachada principal de la casa, unos juguetes que acallan los afanes del muchacho, incapaz de sentir cansancio en sus de-

seos de tener muchos elementos de diversión.

Hasta obligó al padre a más de una excursión por las casas donde se exhiben los juguetes, con el fin de ver lo que agrada a su espíritu sencillito por lo infantil y pedirlo luego a Melchor y sus dos compañeros de cortejo.

Ya tiene el nene elegidos sus juguetes. Un caballo grande, de hermosa cola y en actitud de emprender un galope casi impetuoso como el desbordamiento de la fantasía infantil de su dueño; una pelota de colorines chillones y un automóvil que

promete, merced al impulso de su cuerda de acero, alcanzar velocidades que buscan batir los recientes «records». Y hoy, no ha querido transigir más. Ha conseguido retener a su padre para escribir la carta a los Reyes Magos.

En la casa es este momento algo que llena de satisfacción a los padres. Estos se esfuerzan por mantener en el niño la ilusión de que los Reyes Magos se acercan al balcón para hacer la ofrenda de sus juguetes a los niños buenos, a los que no hicieron enfadar demasiado a mamá o se condujeron bien en la escuela. El nene, un año más, siente la ilusión en la espera de sus juguetes. Solo tiene un temor: si no habrá sido lo bastante aplicado, y pasen los Magos bajo el balcón sin llegar hasta él y depositar los regalos.

Son tan reiterados estos temores que hasta los hace saber al padre. Y este, encariñado con su hijo, le asegura que no, que los Magos sabrán atender la carta del nene, perdonándole todo por una sola vez.

Mientras así habla piensa en la primera y gran desilusión que aquel niño recibirá cuando un día acaso más cercano de lo que todos creen sepa la verdad de toda esta trama familiar formada en cada año alrededor de la venida de los magos de Oriente.

DON IMPERTINENTE.

AYER...

Ni una nota destacada en la jornada vulgar del jueves. No se encuentran al hurgar en la actualidad local nada que merezca un poco la pena de ser puesto en relieve.

Hubo, eso sí, sol en abundancia y mejor, bastante mejor, temperatura que en los días anteriores.

La gente del campo continúa el acarreo de remolacha.

En el Olimpia presentose al público oscense el fakir Kammamuri que hizo unas demostraciones muy interesantes que le valieron abundantes aplausos.

Ante el anuncio de la Asociación de los Dependientes de Comercio para el arriendo de servicios en la próxima temporada del Carnaval, ya se comenzó, entre la gente joven, a planear cosas y se recordaron fiestas pasadas. Nada más en el día.

PREFILES

Apíquese a todos

En espacio de pocas horas acaban de producirse varios hechos anárquicos. Los sucesos de Valderas, que hacen víctima a un sacerdote, con la resistencia del generalísimo que impide su ejecución; los sucesos de los detenidos; el incendio del archivo municipal de Minaya; la agresión a un teniente de la Guardia de Asalto en Granada y a un directivo del partido agrario en Plasencia, y el asesinato del jefe de la Guardia municipal de Durango, entre otros de menor importancia.

Estos sucesos se producen después de reprimida la pasada intentona revolucionaria, cuando, precisamente, los Tribunales de Urgencia, cumpliendo su misión, pronuncian sentencias que, si no se atenderá a la magnitud de los delitos y a la magnitud de los delitos y a la finalidad que se persigue, podrían quizás parecer excesivas.

¿Qué quiere decir esto? Simplemente, lo que venimos repitiendo en estas columnas. Que el restablecimiento del orden social, el bienestar y la tranquilidad del país, la represión de la anarquía no es sólo cuestión de policía ni de mayor o menor escarmiento de los culpables. Esto es necesario, pero no es bastante. Como no son bastantes las penas para la represión de la criminalidad.

Frutos son estos sucesos de las propagandas disolventes que antes y ahora, después de la triste y sangrienta experiencia próxima no se reprimen debidamente.

¿Cómo? Si se toleran en los mismos pasillos del Congreso a los hombres que un día y otro día se manifiestan públicamente como los inductores de estas orgías que luego tienen que ahogarse con sangre y encarcelamientos. ¿No es la ley para todos los ciudadanos? Pues aplíquese a todos sean quienes sean sus infractores. Y si se reprime el mal en su origen y causas, no será necesario emplear despés remedios más dolorosos.

X.

“La Tierra”

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Páginas de mi block

LA PENA DEL TALION...

Aña Nuevo. Fiesta de intimidad, cuando los amigos y familiares se reúnen para celebrar la tradición... Son buenos buenos departí ese día. Y hubo confidencias íntimas, recíprocas, de añoranza y gratos recuerdos.

El protagonista es viejo ya; casi vieja también la que fue joven pizpireta y retadora... Hablaba él... recordaba con emoción a la que fue... pasajeramente su prometida. Pero se enteró tardíamente que la que él quería o quiso con ilusión y sueños, amaba por igual... quizá mejor, a un competidor que hoy es su buen amigo...

Y abrió las cancelas de su alma... y recordó y en alta voz soñó...

Era una coquetuela, la recordada; no quiso nunca bien; tenía — me decía el pobrecito — un corazón ingrato, un corazón negro, un corazón de hiel... Fue aquello un sueño que pasó; olvida el sueño, como olvida a la que él creyó y falsamente cree que fue taimada y que fue mala. ¡Ironías de juventud!...

¡Casualidad! Yo conocía a la interesada; departí alguna vez con la dama que el amigo que rió creyó una veleidosa y una punible pizpireta... Y se equivocó... La antigua amiga era amiga leal; quería y recordaba ella también, al que en los tiempos mozos, en los tiempos casi niños, fue prometido y fue su amigo... Ligada ya a un deber, le quería también... Pero, al cabo mujer, supo negar, supo disimular... Y reconociendo las bondades de aquel amigo bueno, quería no nombrarlo y quería saber, quería hablar de él... Gustoso, accedí a los deseos de añoranza; y referí cuanto yo bien sabía del amigo que fue bueno y que fue leal...

Y en mi partir, pude entrever claramente que en todo co-

razón de mujer, como en la protagonista de esta página, hay muchos repliegues en los que no puede ahondar el bisturí del periodista...

¡Son tan misteriosos algunos seres!

Pero advé en sus ojos un episodio de honda, dolorida, inocencia... Fue al saber que el amigo aquel por quien yo me cariño del que fue su amigo bueno, nunca le quiso, y fue siempre desleal... Y ahora, ya casi vieja, siente como un latigazo al corazón, el olvido y el desprecia del que, creyéndolo el mejor, fue siempre para ella un desleal...

¡Es la pena del talión! ¡Castigo justo al pasado proceder.

PETRONIO.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido y simpático joven oscense Juanito Plé Giménez, que, procedente de Tamarite, se encuentra en esta capital, pasando las vacaciones de Pascua. Sea bien venido.

— Saludamos al culto farmacéutico de Sabinánigo don Leonardo Coll.

— Después de pasar una temporada con sus hermanos los señores de García López, marchó a Madrid la bella y distinguida señorita Manolita Ceballos.

— Llegó a Huesca, para prestar servicio en esta plantilla el digno agente de Investigación y Vigilancia don Alfonso Martínez García.

Le deseamos una grata estancia.

— Terminada su actuación como miembro del Tribunal de los Cursos para el Magisterio, regresó de Lérida la culta profesora de esta Normal doña Felisa Duch de Usón.

LA TIERRA

se ha trasladado a la calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Acción Agraria Altoaragonesa

gestiona la inclusión en el Censo Electoral de todos aquellos simpatizantes cuya omisión haya sido comprobada en las elecciones pasadas.

Para ello dirigire a las Oficinas de esta entidad, Duquesa de Villahermosa, 12, 1.º, izquierda.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

En la Cámara se celebró ayer la sesión necrológica en memoria del señor Maciá

Los ministros se reunieron y luego celebraron otro Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora

Tres muertos y tres heridos a consecuencia de una explosión

Madrid, 4 (11'30)

La reunión ministerial de ayer

Primeramente se reunieron en Consejo los ministros y luego presidió la reunión el jefe del Estado

A las once de la mañana los ministros se reunieron en Palacio, y a las doce, lo hicieron presididos por el señor Alcalá Zamora.

A estas reuniones asistieron todos los ministros a excepción del de Instrucción Pública.

De las reuniones celebradas se facilitó la siguiente referencia:

Hacienda: A propuesta del ministro de este departamento se fijó el plazo máximo para el envío de los anteproyectos de presupuestos para formar el Presupuesto del año 1934. Este plazo termina el día 10 del actual mes y se encarece que solamente se llegue hasta ese día en caso de verdadera imposibilidad de hacerlo antes.

Se aprobó el proyecto de distribuciones adicionales de fondos correspondientes al mes de Diciembre, que importan la suma de 487.600 pesetas.

Agricultura: Decreto sobre derogación de los tres primeros artículos de una anterior disposición ministerial.

Gobernación: Decreto fijando las normas para la reorganización de las Juntas de gestión provinciales, a base de los Decretos elevados después de la ley.

El ministro de Trabajo informó a sus compañeros de Gobierno de aquellos conflictos que han quedado solucionados. Expone el medio de evitar que la crisis de trabajo en Madrid se agudice más.

Marina: Nombrando asesor y jefe de Justicia del ministerio al general Cabañas.

Otros Decretos relativos a personal.

Presidencia: Cese del gobernador general de Cataluña y régimen de los servicios tras pasados correspondientes a funciones en los Gobiernos civiles.

Guerra: Reorganizando el Estado Mayor Central.

La referencia oficiosa facilitada dice que a las doce los ministros quedaron reunidos bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

En la reunión el jefe del Gobierno informó a su excelencia del estado de la política nacional y de la internacional.

Los tradicionalistas se reunieron

Esta mañana se han reunido los diputados de la minoría tradicionalista que designaron al señor Bilbao para que en representación de la minoría tome parte en la velada necrológica en memoria del señor Maciá.

En cuanto a la amnistía, apreciarán que constituya el conseguir un mandato electoral, reconociendo la ne...

al Parlamento el oportuno proyecto.

Se autorizó al diputado señor Lamamié de Clairac para que interpele al Gobierno sobre las Confederaciones Hidrográficas.

La posición de la Esquerra

La minoría de la Esquerra se reunió, designando al diputado señor Rubio para que intervenga en la sesión necrológica en memoria del señor Maciá.

Se hizo el estudio de las actas de las elecciones de Valencia (provincia) y también los proyectos sobre auxilios al Clero rural y concesión de amnistía.

La sesión parlamentaria de ayer

En la sesión necrológica en memoria del señor Maciá, la intervención de Albiñana provoca fuertes protestas e incidentes

A las cuatro y veinticinco minutos abrió el señor Alba la sesión de esta tarde.

En los escaños y en las tribunas, la animación es hoy grande.

Se da cuenta de una comunicación recibida en la Cámara, en la que comunica el Presidente interino de la Generalidad de Cataluña, el fallecimiento de su antecesor señor Maciá.

El presidente de la Cámara hace historia de este doloroso hecho y hace luego un gran elogio político de la figura de Maciá.

A continuación, por los socialistas, interviene el exministro De los Ríos, quien dice que hay una gran emoción heroica en la vida de Maciá.

Bello Trompeta da lectura a unas cuantas palabras, pero no se le oye desde la tribuna de la Prensa.

Ventosa, de la Liga, afirma que aun cuando en vida fueron enemigos políticos con el señor Maciá, ahora, después de su muerte, quiere sumarse a las manifestaciones de dolor, en respeto a los muertos.

Interviene Aguirre por los nacionalistas vascos.

Alvarez Robles lo hace en representación de la minoría parlamentaria popular agraria.

Dice que ha de expresar una condolencia sincera, aun cuando no se sume su minoría a los principios políticos sustentados por el finado.

Bilbao, por los tradicionalistas, recuerda los tiempos en los que Maciá y los tradicionalistas eran aliados en sus luchas en pos del ideal. Dedicó grandes elogios a la muerte cristiana de señor Maciá.

El conde de Vellellano interviene por Renovación Española.

Lo que originó la intervención de Albiñana

Interviene el doctor Albiñana, quien comienza diciendo que dedica un recuerdo a Maciá a pesar de que éste enseñó a gritar el ¡Muera España!

Lo digo esto ahora para que lo conozca España entera.

Un diputado catalán: Será la España de su señoría.

La minoría no tomó acuerdos en definitiva, si bien está dispuesta a que la República conserve su carácter izquierdista.

Los diputados derechistas por Sevilla

Se han reunido los diputados derechistas por Sevilla.

El diputado de la fracción de acción popular, señor Serrano Suárez, presentará un voto particular sobre las actas de Valencia (provincia).

En dicho voto se sostiene la proclamación de diputado al candidato Colomer.

pública busque la unión de las izquierdas en la farándula del Parlamento. El pueblo no os creería aun cuando aprovechéis la ocasión que brinda una sesión parlamentaria.

Primo de Rivera: Cuando se nombra a España se piensa en todos. ¡Viva Cataluña dentro de España!

Otras palabras no en su punto

El diputado señor Rubio, de la Esquerra, interviene por la minoría para dar las gracias a todos los que hablaron en esta sesión.

Como en su discurso se oyen conceptos de Cataluña libre, enteramente libre, el diputado señor Iglesias, de la minoría radical, protesta ruidosamente. Igual hacen otros diputados de diversas fracciones parlamentarias.

Hay intervenciones sueltas de diversos diputados, que originan momentos de violencias y habla el jefe del Gobierno.

El señor Lerroix en su intervención parlamentaria

Comienza su intervención el señor Lerroix diciendo que se asocia a este homenaje a la memoria del señor Maciá, aun cuando ha estado a punto de convertirse en una función política.

Un diputado catalán: —Eso es debido al cristianismo de esos señores.

Lerroix: Tal vez. Pero yo prefiero el cristianismo de estos señores al libre pensamiento de su señoría. (Grandes aplausos).

Finalmente se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del señor Maciá, con el voto en contra del doctor Albiñana.

Designación de vocales

Se procede a la designación de dos vocales parlamentarios para el Tribunal de Garantías. Quedan nombrados los diputados señores Merat, de Acción Popular y don Basilio Alvarez del partido radical.

La discusión de las actas de Valencia (provincia)

Se pone a discusión el dictamen sobre las actas de Valencia (provincia). El señor Lamamié consume un turno en contra del dictamen de la Comisión que da como diputados a diez radicales y tres de derecha.

Relata algunos tropellos cometidos por los radicales autónomos valencianos.

Le replica el radical Valentín.

Lucía: ¿Y los muertos?

Valentín: No hablemos de muertos y sí de vivos.

Royo Villanova, por la Comisión, explica el voto de los agrarios favorable al dictamen y dice que no hay que pensar en ir a nuevas elecciones, pues en ese caso la lucha sería muy cruda.

Dice que no ha leído el expediente de las actas de Valencia y que por tanto hay que aplazar la discusión.

El presidente de la Comisión de Actas suspende el debate, y la sesión se levantó a las nueve y veinte minutos de la noche.

Comentarios a la sesión de Cortes

La intervención del doctor Albiñana que motivó las incidencias registradas en la sesión de Cortes ha sido muy comentada.

El señor Golcochea decía que el incidente ha sido muy lamentable y que el grito de viva España había despertado una reacción violenta.

La actitud del señor Lerroix—dice—da la impresión de que

busca en el fin de su vida el apoyo que es natural que busque.

Primo de Rivera, se expresa así: Me sorprende mucho que el nombre de España provoque una reacción tan fuerte.

Maura decía: Ha vibrado en este Parlamento, por vez primera la República.

Gordón Ordás: Conviene cultivar a hombres como Albiñana porque ello será lo mejor para la unión de los republicanos.

Salazar Alonso: La actitud de Lerroix dice claramente lo mucho que quiere a España.

Preguntado el señor Largo Caballero, dijo:

—No sé, no sé... Los republicanos deben comenzar por desligarse de ciertas uniones con las derechas.

Albiñana: Siempre juzgué a Maciá como enemigo de España.

Ante la designación de embajador de España en el Vaticano

Se asegura que ha sido solicitado el placet para embajador de España en el Vaticano, a favor del actual ministro de Estado.

En caso de hacerse tal designación, el titular de la cartera de Gobernación señor Rico Avello, pasará a ocupar la vacante que qued en Estado.

Manifestaciones de Largo Caballero

Esta tarde se han reunido los diputados de la minoría socialista. Se autorizó a Saborit para que interpele al Gobierno por la destitución del Ayuntamiento de Valdepeñas.

Se ocuparon en la reunión de la situación social en el pueblo de Villanueva de Córdoba y se acordó dar de baja en la minoría al diputado don Adolfo Mora.

El señor Largo Caballero, hablando con los periodistas, les dijo que sus manifestaciones sobre el frente único de trabajadores se habían confundido, pues se refería a Francia.

Estima sin embargo, que debe irse a la unión de todos los obreros para constituir también el frente único; pero aquí sólo se unirán radicales y las derechas.

Ha muerto el ex Fiscal de la República, señor Martínez Aragón

Esta mañana, ha fallecido, a la edad de sesenta y ocho años, el que fué fiscal de la República señor Martínez Aragón.

Explota la caldera de un tren y resultan tres hombres muertos

OVIEDO.—A unos cien metros de la estación de Infiesto hizo explosión la caldera de la locomotora.

OLIMPIA

Sábado, Reyes. (Segunda de abono). Estreno de la superproducción Paramount, CASADA POR AZAR. Formidable creación de Glark Gable y Carole Lombard. Hablada en español.

Domingo. (Tercera de abono). Estreno de la última producción española YO, TU Y ELLA. Por Catalina Bárcena, Rosita Moreno, Luis Alonso, Mona Maris, Julio Peña, Romualdo Tirado. Hablada en ESPAÑOL.

comotora que arrastraba un tren. A consecuencia de la explosión resultaron muertos el maquinista, el fogonero y un encendedor.

El maquinista que llevaba el tren ya había observado una avería en la máquina pero creyó que le daría tiempo a llegar hasta la estación próxima.

También resultaron lesionados, aunque levemente, tres viajeros.

Doña Juana Marcellán Mavilla

La indisposición que venía padeciendo, soportada con la más edificante fortaleza, la muy distinguida y respetable señora doña Juana Marcellán Mavilla, viuda del que fué prestigioso e importante propietario don Antonio Porta, tuvo ayer fatal desenlace después de recibir los Santos Sacramentos.

Aun cuando no residía en nuestra ciudad, la finada gozó siempre entre los oscenses de singulares preferencias y unánimes respetos, tan sinceros como afectuosos, en virtud de la ejemplaridad de sus dotes personales, basadas en la exquisita afabilidad y los pladosos sentimientos de que en grado sumo abundaba traducidos en abundantes obras caritativas y práctica del bien.

La única y constante devoción de doña Juana Marcellán Mavilla, fué el amor al hogar, inculcando a sus hijos los principios de la más sana educación y recto proceder.

Participantes nosotros de la honda pena que su eterna separación ha producido elevamos una plegaria por el eterno descanso de su alma, expresando el más profundo pésame a sus doloridos hijos Antonio, José, Nicolás, Simón, Concepción e Ignacia; hermano Fernando; hijos políticos Julianna Callén, Esperanza Labata, José Torres, Dolores Palacín, José Porta Aturiac y Miguel Muro; nietos, primos, sobrinos y demás familia.

SUFRAGIOS

Todas las misas que se celebren en la Capilla del Santísimo Cristo de los Milagros, desde las seis hasta las doce y media del día de mañana 6, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Mariano Gabino (q. e. p. d.)

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

Noticias y sucesos

Incendio

De Sena comunican haberse declarado un incendio en la casa de campo propiedad de don Valentín Costa.

Se quemaron dos trillos y otros enseres por valor de 300 pesetas.

ODEON

Siempre los mejores programas. El domingo: Estreno de la superproducción Ufilms VUELAN MIS CANCIONES. La más deliciosa, sentida y deliciosa de todas las películas de nuestra época.

Academia de Corte de París
Sistema LIZARRITURRI
DIRIGIDA POR LA SEÑORITA
EMILIANA ARAGON
Profesora diplomada por la autora en Madrid
Se concede previo examen título profesional
UNICA EN HUESCA
Informes: Padre Huesca, número 2 duplicado, pral.

Olimpia
Sábado Reyes (Segunda de abono)
Estreno de la superproducción Paramount, CASADA POR AZAR. Formidable creación de Glark Gable y Carole Lombard. Hablada en español. Domingo (Tercera de abono). Estreno de la última producción española, YO, TU Y ELLA. Por Catalina Bárcena, Luis Alonso, Rosita Moreno, etc.

Teatro Odeón
Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS
Mañana, sábado:
Festividad de los Reyes
Estreno de la gran superproducción M. G. M., interpretada por el hombre de la cara de palo, BUSTER, KEATON y JIMMY DURANTE.
PIERNAS DE PERFIL
BUSTER KEATON se encuentra ante un millón de dólares para ganar y cien mujeres para gastarlos.

Academia de Corte Parisián
SISTEMA BREVE
DIRIGIDA POR LA SEÑORITA
Julia Villacampa Planas
Se concede, previo examen, título profesional
Cal'e Lanuza, 1, pral.
Se darán lecciones particularmente. UNICA EN HUESCA

Huesca y su provincia

Huesca

Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria que celebrará hoy el excelentísimo Ayuntamiento, de esta ciudad, a las cuatro y media de la tarde:

- 1.º Acta del día 29 de Diciembre.
 - 2.º Distribución de fondos para el mes de Enero de los presupuestos ordinario y extraordinario en vigor.
 - 3.º Extractos acuerdos adoptados en el mes de Diciembre.
 - 4.º Memoria del segundo semestre 1932 relativa al funcionamiento del lavadero de San Julián.
 - 5.º Instancias de empleados municipales solicitando licencia.
 - 6.º Informes de las Comisiones municipales.
 - 7.º Escrito de la Hidro Eléctrica, S. A. interesando el pago de cantidad por suministro de fluido para el slumbrado público.
 - 8.º Ruegos y preguntas.
- Huesca, 2 de Enero de 1934 — El secretario, E. Banzo.

Movimiento de población

Durante la última semana ha ocurrido el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — Natividad Estañ Ena, Jesús María Méndez Ubeda, Joaquín Jesús Sarvisé Marquina, Natividad Gascón Trallero, María de las Mercedes Juana Escudero Ferrer, Félix Ciprés Zamora, María Lourdes Tomasa Sambat Estallo, Jesús Santiago Barraca Pannelo, Felisa Silvestra Satué Amor, Carmelo Manuel Lezana Ibáñez.

DEFUNCIONES. — Vicente Mazarico Sallán, Amparo Cavero Plana, María Elpuente Acevillo, José Junquesas Regales, Isabel Ubieto Cabeza, Antonio Laguarda Latorre, Hilario Sampéritz Sanz,

Josefa Claver Gállego, Antonia Aranda] Sarraseca, Hilario Sammiguel Instarra, Manuel Lafuerza Rodrigo, Patricia Casabón Lecina, Francisco Cerezueta Ríos, Josefa Inés Aramburu Muguza, Manuela Nogués Cazán.

MATRIMONIOS. — Vicente Martorell Marimón y María Concepción Martínez Bara.

Delegación provincial de trabajo de Huesca

En la «Gaceta» de Madrid del día 27 del corriente, se publica la siguiente Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión Social:

Ilustrísimo señor: Vista la orden de este departamento que dispuso la constitución de un Jurado mixto de Banca, en Huesca, Este Ministerio ha dispuesto:

- 1.º Que las elecciones para la designación de los cuatro vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación que han de integrar el mencionado Jurado mixto se verifiquen dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid.»

2.º Que la representación patronal sea designada por la Federación de Bancos y Banqueros de Barcelona, en Huesca y provincia, con 63 empleados; y

3.º Que la representación obrera sea elegida por el Sindicato de Trabajadores de Banca, de Huesca, con 117 socios.

Lo que digo a V. I. para su conocimiento y efectos, Madrid, 26 de Diciembre de 1933.—J. Estadella.

Señor Director General de Trabajo.

Lo que se hace público en el Boletín Oficial para conocimiento de los interesados.

Huesca 3 de Enero de 1934.— Es copia.—El delegado.—P. D.—Manuel Almudí.

ARTICULOS ALEMANES

Juguetes a precios sin competencia

Cristal - Porcelana - Loza - Aluminio - Ferrería - Cubiertos - Cuchillería

MANUEL PUEO

Coso Galán, 40

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos sólidos bastidores
motores rápidos pistones de aluminio
cinco marchas puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

Círculo Oscense

RESTAURANT

CUBIERTO, CUATRO PESETAS

Servicio a la carta

En la próxima semana inauguración de la temporada de bailes, con servicio esmerado de meriendas, bocadillos, té y chocolates a precios económicos

SERVICIO PERMANENTE EN LOS SALONES Y COMEDOR

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

Dirección: José Foncillas

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolinas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, y barriles de madera de roble de 200 litros.

Beba usted...

Tinto país	0'45
» viejo	0'50
» 16º	0'60
Dorado	0'60
Montilla	1'50
Manzanilla	2'50
Moscatel	1'30
Rancio	1'30
Anís	2'20

Bodega del Navarrico

Lea Vd. "La Tierra,"

Se alquila tienda con almacén adjunto, locales amplios, espaciosos y sanos. Puerta metálica moderna, servicios de agua y water, situados en el Coso de García Hernández, 87 (antes Coso Bejo). Informes en San Lorenzo, 7, 2.º, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la noche.

Imprenta

LA TIERRA

Teléfono 265

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Asociación general de Dependientes de Comercio

Huesca ANUNCIO

Por el presente anuncio se saca a concurso la concesión de los servicios de AMBIGU, GUARDARROPIA, VENTA DE CONFETTI Y DISFRACES, durante los bailes de Carnaval que se celebrarán en el teatro Principal de esta localidad los días 11, 13 y 18 del próximo mes de Febrero.

Los pliegos de condiciones estarán expuestos en la Secretaría de esta Asociación, todos los días laborables, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la noche.

Se vende piano en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

De interés general

La acreditadísima e importante casa Industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Lea V. "La Tierra"

¡Señora...!

Quince días de verdadero derroche comercial en la casa

Leopoldo Sánchez

No se enumeran precios

¡Asombrosa rebaja!

Coso Bajo, 63 HUESCA

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

Aprendiz Con principios de barbero, hace falta; ganará desde el primer día.

Dirigirse al señor practicante don Mariano Banzo, en Peraltilla.

Suscríbese V. a "La Tierra,"

RELIGIOSAS

5 DE ENERO

Santos de hoy

Santos Simeón, Atanasio, Teodoro y Santa Emiliana.

El estudio y la religión

Afirmaba rotundamente un buen hombre que se las echaba de ilustrado, que a medida que uno va estudiando y sabiendo, se va apartando de la religión católica y de sus prácticas.

Puede ser que así le hubiera sucedido al que tal contaba; lo cual es muy fácil que suceda cuando hay pocos talentos en el que lee y estudia, o cuando hay interés en servirse como pretexto de la ciencia para dejar la religión verdadera, que es un estorbo para ciertas conductas no muy limpias; o cuando con una ignorancia supina de la religión, se leen libros y más libros, o mejor dicho, panfletos y libelos de famatarios de la religión.

La realidad es que son legión los que adelantando mucho en las ciencias o después de haber ya adelantado y significándose mucho en ellas, se han convertido a la religión católica. Sepa el buen hombre aquel que hay libros escritos sobre conversiones de intelectuales al catolicismo, y que hay también obras en que están recogidos los testimonios de los más grandes sabios contemporáneos, los cuales afirman que no hay incompatibilidad ninguna entre la ciencia moderna más adelantada y la fe católica.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio del excelentísimo señor Obispo Fray Mateo Colom y Canals.

Continúa el triduo dedicado al beato José María Pignacelli; predicará hoy, el reverendo don Silverio Maquieira.

En la Catedral, mañana, oficio solemne a las nueve y media, con sermón por el muy ilustre señor don Eugenio González.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, festividad de los Santos Reyes, a las seis de la mañana, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa, en sufragio del alma de la niña Pilarín Vilas Benedet (que en paz descanse).

Teléfono de "La Tierra", 75

Labradores

Se vende un excelente par de toros, de labor, a toda prueba en brabant y carro; de cuatro años y siete palmos de alzada.

Para verlos y tratar, Isaac Bolea, en Pueyo de Santa Cruz.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta

Se venden varios muebles. Razón, calle Alcoraz, número 5, 3.º, izquierda.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca Porchea de Vega Armijo. Teléfono 68

Tip. de LA TIERRA

Continúa la liquidación del Bazar Loriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general.

Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

OLIVAREROS

Desde el día 2 de Enero queda abierto al público el antiguo y acreditado molino de aceite de Luna (Quicena).

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expenduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

Casa de Miravé

¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

¡Fíjese V. en estos precios!

Durante el presente mes y como beneficio al público ofrecemos

Tazas W. C. Sanitas 1.ª	a 28 pesetas
Id. id. id. 2.ª	a 22 »
Asientos id. esmaltados en blanco, a 7 »	

Aproveche V. estos precios excepcionales

Inmenso surtido en artículos de cristal, loza, porcelana, artículos para regalo, juguetería, perfumería, etc., etc. PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, número 39 Carbón de Cok a 7'25 pesetas quintal. - AVISO EN PRODUCTOS ECAS

De colaboración

EL PAIS DE PANDERETA

Muchos de mis lectores, habrán experimentado como el cronista, más allá de nuestras fronteras, la mortificación que nos produce el desdén con que, en general, hablan de España, por nuestra falta de seriedad y nuestra inconsciencia.

Basta ver el desprecio olímpico con que caminan por nuestra patria alguna extranjeros que la toman como país conquistado.

Es muy amargo, pero hemos de reconocer que nos lo merecemos en parte. Somos muy impresionables y muy dados a la exageración y al sentimentalismo, para todo, menos para exaltar nuestro patriotismo y las buenas cualidades que pueda tener nuestra raza.

Con ocasión de la muerte de Maciá, se ha puesto de manifiesto claramente, una de las facetas más interesantes del poliedro de nuestra personalidad.

Salgo al paso para anteponer todo mi respeto para el difunto y mucho más para su familia doliente. Y aunque yo no quiero ver en esa ceremonia apoteósica de su entierro, como algunos han pretendido adivinar, una demostración con alto exponente de antiespañolismo, es muy chocante que de muchas regiones de España, donde sólo era conocido por su obra separatista plagada de amarguras, vengan manifestaciones de pésame acompañadas de dítirambos y de cualidades que esos mismos firmantes le negaban hasta hace poco tiempo. Y acompañaban además su negación con algunos adjetivos.

Bien está que a la familia doliente, que tan sólo por serio, merecería todas mis atenciones y consideraciones, se le muestre la pena por la pérdida sufrida. Pero de eso a que se diga que España perdió un gran hombre y que lo digan de una región donde tan acerbamente se le criticó, nos parece una falta de seriedad y de consecuencia.

En el término medio debe estar lo justo, señores. Llevamos más de veinte días de Gobierno Lerrooux y todavía no están provistos algunos cargos importantes. Ya se que se dirá que con precipitaciones nada se gana, pero insisto en mi extrañeza puesto que todo el mundo, desde el día 19 de Noviembre, tuvo la seguridad de un Gobierno Lerrooux, y el mismo jefe daba a entender que estaba preparado todo. Además, algunos cargos acostumbraban a darse a titulares que han causado

asombro, pues bien se, que como ya dije en estas mismas columnas, parece que se tendía más a complacer al amigo, al partido o la fracción, que a la capacitación; y no es raro en estos tiempos ver la pasmosa facilidad con que un mismo sujeto sirve para ministro de la Guerra, Marina, Estado o Instrucción Pública. ¿Que con el régimen anterior también ocurría esto? Bien. Pero también lo censuraban y no hay razón para que si otros obraban torpemente, sigamos copiándoles.

Todos estábamos de acuerdo en que España necesitaba de una etapa de reconstrucción en todos los órdenes, y ello obliga a la mayor cautela en la selección. Pero nombrar ministro de Instrucción, por ejemplo, al que a duras penas posea el Bachillerato, o de Justicia al que ni el Código haya hojeado, nos parece una enormidad que no puede producir buenos frutos.

Ya sabemos que en la mayoría de los casos, los éxitos de un ministro se deben al alto personal del ministerio; es decir, a los especializados.

Debemos convencernos, y no hay exageración en el símil, que hoy nuest.a Patria está en el mismo caso que una gran casa solariega en la que, por abulia, falacia o mala fe de sus antiguos dueños, no funciona nada bien: ni grifos, ni luces, ni ventanas, ni puertas. Y al que se proponga hacerla agradable y rodearse de un mínimo de confort, no se le ocurrirá llamar al pintor para que arregle la instalación eléctrica, ni al carpintero para que repase grifos y cañería. Llamará al especialista en cada cosa. Lo contrario no sería sólo falta de seriedad, sino falta de interés o abandono.

Cuando una nación necesita como la nuestra recuperarse, precisa de especialistas o técnicos, por lo menos en aquellas carteras que son la médula del bienestar y que marcan la tónica de los propósitos de un Gobierno. Los especialistas los tienen en los Ministerios respectivos y ello acarrearía una ventaja económica, puesto que, como ya tienen un sueldo de diez, doce o quince mil pesetas, quedarían excedentes en su empleo, proporcionando un ahorro en la situación activa y en la pasiva. Suponemos, claro está, que en la otra clase de designaciones, no se perseguirá el móvil de regalar a un correligionario una pingüe renta vitalicia. ¿Fuera malicia! Hay que buscar especialistas. ¡Señores de la C. E. D. A. ! ¡Señores Vidal, Romero y Moncasi! ¿No hay nada, de Embajada hasta Portero de Ministerio, para este modesto especialista... en hacer perder el tiempo a los lectores? Primum, vivere. ¿Verdad señores de la situación?

—General —agregó con tono de súplica— pido una recompensa para este bizarro oficial. Merece el bien de la República. Concédale ese codiciado honor: el mando de los «Vengadores». Mucha satisfacción y mucho orgullo me ha producido su

—¡Alto! —dijo Weser—, casi sin aliento y cubierto de frío sudor. —Yo no... deseo... yo no... merezco... ese honor.

—¡Si lo merece usted, Isidoro... si lo merece usted! —exclamó Tribert entusiasmado.

—¡No, no! —refunfuñó Weser echando una terrible mirada a Tribert.

—¡Pero Tribert siguió elogiándole, y sonriéndose placidamente, hasta que el bravo general se interpuso.

—Es usted demasiado modesto, ciudadano Weser —dijo, porque como hombre bravo que era no se le ocurría sospechar cobardía en los demás—. Es demasiada modestia, aun tratándose de un valiente. Ha aguardado usted pacientemente el premio de sus méritos y ya ha llegado la hora de recibir el galardón. Le doy el mando de los «Vengadores». Sea usted digno de ellos, y ellos serán dignos de usted. Son las diez. A las doce tendrá usted el nombramiento. Unase, desde luego, a su batallón y ocupe la barricada de la rue de Notre Dame.

Después de devolver el saludo a Tribert, Dombrowski saltó en busca de Deslescluze y Ferré.

10 AÑOS ATRAS

5 DE ENERO

Conocida la resolución del Tribunal Supremo, confirmando la sentencia recaída en el proceso instruido por el asesinado de don Eduardo Dato, los defensores de Mateu y Nicolau se entrevistaron con el general Primo de Rivera para solicitar de él aconejase al jefe del Estado el indulto.

O Volvió este día a Palacio García Prieto. Su presencia produjo gran revuelo a los periodistas a quienes dijo que la visita obedecía a testimoniar su agradecimiento a don Alfonso por la felicitación que le había hecho con motivo de su onomástica.

Locales

Como a pesar de los días transcurridos desde el sorteo de Navidad, las oscnses agraciados con el segundo premio no hablan cobrado, uno de ellos dirigió al Directorio un telegrama rogando se ordenase el pago a Huesca.

O Se anunciaba en el Odeón un gran festival de jota a base de los ases zaragozanos en el canto regional.

O En el Teatro Principal se preparaba para el día de Reyes un gran festival infantil.

Lea V. LA TIERRA

Colegio de San Pedro, Apóstol

Coso de Galán, número 75

Primera Enseñanza Segunda Enseñanza

Clase especial de ingreso. Bachillerato y Magisterio

Reforma de letra, Ortografía y clases de Cultura general Preparación completa a cargo de competente profesorado

INTERNADO

La mayor garantía para los padres: Durante los siete años que lleva funcionando bajo la misma dirección, no ha sido suspendido ninguno de sus internos

JUGUETES! Y ARTICULOS PARA REGALOS. El mejor surtido y mejores precios los encontrarán en PRODUCTOS ECAS COSO DE GARCIA HERNANDEZ

REYES. Por muy poco dinero puede adquirir infinidad de caprichos de chocolate. Inmenso surtido desde 10 cts. a 30 ptas. Pan de Reyes. LO DICEN TODOS. LA CASA QUE MEJOR LO ELABORA SOLER PASTELERIA

LO QUE DICE LA PRENSA

INFORMACIONES

Escribe en su sección «Reflejos en el agua» lo siguiente, acerca de las cosas que se le ocurren al célebre ministro que fué, «posibilitador» de todo lo «posibilitable»:

«De Cataluña vengo». —Cuando pitos, flautas... Mientras duraron las Constituyentes, es decir, mientras don Marcelino «el importador» retuvo su acta, el centro vital de España radicaba allí. Hoy no está en el Parlamento: está en la calle.

Así lo afirma el señor Domingo en unas declaraciones tan festivas como su apellido. Mientras los votos, en el alegre compradazgo de la conjunción, le fueron favorables, esos votos representaban —y cómo no, mi amigo— el «centro vital». Hoy, cuando esos votos le son claramente adversos, no representan nada, y el señor Domingo sólo se encuentra a gusto en la calle... Después de haber perdido el aliento en la busca y captura de un escaño, que, ¡ay!, se esfumó entre las nieblas de lo inasible.

Pero no importa. Para abrir el pecho a la esperanza ahí está la unión de izquierdas. «En Cataluña, de donde vengo, se ha conseguido ya» —asegura, radiante, el ex ministro trigüero.

Y no le falta sino empezar a dar saltitos, cantando con nuevo estilo la popular tonada: «De Cataluña vengo —de servir la unión, —y, ay!, —de servir la unión...»

Claro que el país sabe de sobra lo que hay de vana ambición en estas idas y venidas, en las piroetas que quieren parecer desenfadadas de estos fracasados volatineros.

EL SIGLO FUTURO

Fabio escribe un artículo que titula «De amnistías». Habla de la posición de los socialistas con respecto a la amnistía, llegando a acusar a los que la piden de atreverse a solicitar queden puestos los amnistiados «repuestos en sus antiguas jerarquías».

Y el articulista dice terminantemente que «El Socialista» no sabe la hora que es en materia de amnistías. Sin embargo se rasga el frac de los banquetes y recepciones del bienio de los «enchufes» porque los que piden amnistía piden eso cabalmente que significa y es la amnistía.

«En todos esos periódicos que aullan contra la amnistía, se abrazan como en el órgano del socialismo, la más bárbara ignorancia y la más repulsiva mala fe».

LA NACION

Destaca el hecho de que la C. N. T., a pesar de haber sido declarada fuera de ley continúa actuando y ahora ha publicado una nota en la que acepta, en principio, la propuesta de la U. G. T., propugnada por Largo Caballero, y recogida por «El Socialista» sobre la formación del Frente Unico para apoderarse del Poder y llevar a cabo la revolución social.

Alrededor de este hecho hace el periódico unas consideraciones advirtiendo que no se trata de un peligro remoto, sino inminente. «Expuestos tales antecedentes, se impone la sobriedad en la advertencia y en el consejo, porque el momento es difícil. El señor Lerrooux tiene una enorme responsabilidad. De su actitud y de sus resoluciones depende que nuestro país se hunda o se salve».

LA EPOCA

Comentando los rumores del año que ha terminado, dice que en todos ellos se ha cometido el olvido de la cuestión más grave de cuantas afectan a España. «El año 1933 ha sido trágico para la unidad nacional. Desde hace siglos no se había infringido al nombre y al honor de España parecidas injurias».

EL LIBERAL

Dice que no tiene en la Prensa de izquierda contradictores coléricos, frenéticos al anteproyecto de amnistía. Por el contrario afirma que es a la Prensa de la derecha a la que fué siempre inadmisiblemente toda idea de perdón y de olvido.

Y aprovechando la ocasión se deshace en razonamientos a su modo dirigidos todos contra la Prensa que no forma en su apartado. Hasta dice que en ningún país del mundo es tan libelista la Prensa como esta de la derecha española.

«El Liberal» ha terminado de perder el compás.

Miscelánea

Cuestión de negocio, sería

«La Prensa francesa se ocupa del negociante estafador Stawisky y de los fantásticos «affaires» que a personalidades oficiales y particulares proponía. Stawisky tenía trato con determinadas autoridades de Bayona y con parlamentarios del partido radical socialista.»

¡Atiza! A lo mejor ha habido allí también importación de trigos...

Eran cuentos chinos

Del señor Largo Caballero: «Los republicanos comenzaron a desacreditarnos y a sembrar en el ánimo de la opinión la creencia de que nuestra actuación perjudicaba grandemente los intereses generales del país.»

Pero nadie lo ha creído en vista del paraíso que nos han traído los Jurados mixtos, la Ley de Términos municipales, los asaltos a las fincas organizados por las Casas del Pueblo para extinguir el arbolado e incendiar cosechas y toda clase de maquinaria y aperos agrícolas...

Perfil de la República

«Los afiliados a la Cosa del Pueblo de Valderas (León) hirieron gravemente a tiros a un capellán, y a tiros despidió luego al Juzgado de Instrucción que acudió a practicar diligencias.»

Muy bien; hay que conservar el perfil izquierdista de la República...

La propia experiencia

«Las dictaduras de cualquier orden —dice Marcelino Domingo—, además de ser imposibles en España, son contraproducentes.»

Ya. Los ex dictadores del fracasado equipo de Casas Viejas han tenido ocasión de comprobarlo...

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta. Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de García Hernández, 12. HUESCA

Andrés Gavoro Casayós. Enayudante de los Dispensarios de la Escuela Antivenérea de Barcelona. Medicina general - Piel - Secretas. Se admiten iguales. Consulta: 11 a 1 y 7 a 9. Ramiro el Mojo, 23, 1º, derecha: HUESCA

A. CARDESA. Garganta, Nariz y Oídos. Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Casa de Galá, 27, 1º. HUESCA

Folleín de LA TIERRA

102

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

trata de cumplir con su deber. ¿Quiere usted saber quién es ese héroe tan modesto, general Dombrowski? Pues es mi querido compañero, mi amigo, mi hermano mejor dicho... el último de los Turcos... ¡Isidoro Weser!

Weser, cuya expresión había ido cambiando lentamente a medida que Tribert hacía el panegírico, saltó casi de la silla al sentir pronunciar su nombre pero Tribert no le dió tiempo para protestar.

—General —agregó con tono de súplica— pido una recompensa para este bizarro oficial. Merece el bien de la República. Concédale ese codiciado honor: el mando de los «Vengadores». Mucha satisfacción y mucho orgullo me ha producido su

ruego pidiéndome que tome el mando de un batallón que yo mismo he formado, pero aun me sentiría más orgulloso y más feliz si viese a mi querido hermano y compañero capitaneando a los «Vengadores» en la batalla.

—¡Alto! —dijo Weser—, casi sin aliento y cubierto de frío sudor. —Yo no... deseo... yo no... merezco... ese honor.

—¡Si lo merece usted, Isidoro... si lo merece usted! —exclamó Tribert entusiasmado.

—¡No, no! —refunfuñó Weser echando una terrible mirada a Tribert.

Pero Tribert siguió elogiándole, y sonriéndose placidamente, hasta que el bravo general se interpuso.

—Es usted demasiado modesto, ciudadano Weser —dijo, porque como hombre bravo que era no se le ocurría sospechar cobardía en los demás—. Es demasiada modestia, aun tratándose de un valiente. Ha aguardado usted pacientemente el premio de sus méritos y ya ha llegado la hora de recibir el galardón. Le doy el mando de los «Vengadores». Sea usted digno de ellos, y ellos serán dignos de usted. Son las diez. A las doce tendrá usted el nombramiento. Unase, desde luego, a su batallón y ocupe la barricada de la rue de Notre Dame.

Después de devolver el saludo a Tribert, Dombrowski saltó en busca de Deslescluze y Ferré.

Weser y Tribert se quedaron un momento mirándose en silencio. Weser tenía el rostro verde de ira reprimida; pero Tribert no le hizo caso, y, al cabo de un minuto se dirigió a su mesa encogéndose de hombros.

—¡Buena me la ha jugado usted! —dijo Weser con voz reposada, pero echando fuego por los ojos.

—¡Silencio! —replicó Tribert con voz de trueno—. ¿Sabe usted con quién está hablando?

—Sí, lo sé —respondió Weser.

—¡Tenga usted presente que soy su superior jerárquico —dijo Tribert, y luego añadió riéndose—. ¡Por esta vez está usted cogido!

—Lo celebro mucho —repuso Weser.

Tribert siguió lanzando carcajadas.

—¡Ya lo creo que lo celebra usted! Se ve en sus ojos el ardor bélico. Se le nota el deseo de ofrecer su pecho a las bayonetas versallistas. ¡Anafa usted desafiar las balas. Las balas hieren, amigo Weser, pero ¿qué importa una pierna, un brazo, un ojo, el rostro entero destrozado?... ¿Qué es una vida humana cuando puede darse por la gloria... ¡Ja!, ¡Ja!, ¡Ja!... por la gloria y por el honor... sí, por el honor de la Commune?

—¡Los demonios le maldigan! —dijo Weser lentamente.

Le ardían los ojos de su faz destorsionada, y ex-

tendía los brazos en sus angustias de miedo y de odio.

Luego saltó del aposento y al poco rato le oyó Tribert salir a la calle arrastrando el sable.

Al quedarse solo Tribert, se vió a sus anchas, y maldijo algo también, porque en la cara y en la voz de Weser había notado algo que le preocupaba más de lo que hubiera deseado.

La oficina era muy frecuentada. Por ella pasaban militares de todos los grados, con vistosos uniformes, hablando siempre de lo mismo, del último número del «Diario Oficial de la Commune» o del «Oficial», como generalmente se le llamaba. Lo llenaba casi el relato del juicio y sentencias de Cluseret ante la Commune. La Commune había estado reunida en sesión aquella mañana, y se habían votado medidas de urgencia pedidas por Rosel. Día tras día Rigault, Deslescluze, Billoray y Ferré habían ido exagerando sus sanguinarias medidas y casi todas habían pasado. La pena de muerte por delitos civiles y militares, la ley de denuncias y la de visitas a media noche a las casas sospechosas, el servicio obligatorio en la Guardia Nacional... todo había pasado y con fuerza la ley se hallaba en vigor, no obstante lo cual Rigault pedía más atribuciones. La Commune temblaba ante él.

Hallábase Tribert pensando acaso en Rigault y